



最美宁波人

曾是肝癌患者，还接受过肝移植手术

# 11年来，他每周都去医院做志愿者

老韩说，当初受过许多帮助，如今要把爱传递下去

□记者 童程红 通讯员 应红燕

每周六，李惠利东部医院肝胆外科病区都会出现一名穿着黄色马甲、背着双肩包的中年男子，他叫韩一胜，在医院里做志愿者已经整整11年。老韩曾是一名肝癌晚期患者，接受了肝移植手术。“我最懂病友的心，也最能帮助他们。”

昨天是老韩的生日，但他告诉记者，自己这些年来牢记的，还是手术的那一天，那是他第二个生日。之后的每一天，特别是在医院做志愿者的日子，他都心怀感恩。“当初要是没有那些支持我、帮助我的好心人，要是没有捐献器官的好人，我也不可能拥有第二次生命。当志愿者，就是希望把这份爱传递下去。”韩一胜说。



韩一胜(右)在病房当志愿者。 记者 童程红 摄

## 鄞州人民医院本周四举行眼病知识大讲堂

为帮助广大眼病患者了解相关的眼科疾病防治知识，5月19日下午2:00-5:00，鄞州人民医院在门诊四楼学术报告厅将举办眼病知识大讲堂。

本期眼病知识大讲堂由浙江省医学会眼科学分会主办，浙东眼科专病中心、宁波市眼科学重点学科——鄞州人民医院眼科中心承办。主讲人为温州医科大学原校长、温州医科大学附属眼视光医院院长、浙江省眼科医院院长、浙江省眼科学会主任委员瞿佳教授，鄞州人民医院院长陆勤康主任医师等知名专家。内容有《眼睛保健面面观》、《白内障的预防与诊治新进展》、《老年性黄斑病变的防治》以及《全飞秒SMILE近视激光手术》等。届时，现场有礼品赠送。

## 宁波市第二医院本周四有疼痛科健康讲座

肩部疼痛是人类最为常见的病痛之一。对于肩部疼痛是不是需要锻炼，应该怎样去锻炼，众说纷纭。为此，宁波市第二医院疼痛科特举办专题健康知识讲座：

主讲者：毛秀华 副主任医师  
主题：《肩痛到底需不需要锻炼》  
时间：5月19日下午2:00-3:00；  
地点：宁波市第二医院3号楼九楼

### 每周都要到医院当一天志愿者

中等个头，戴一副金边眼镜，几乎没有皱纹和白发，看到韩一胜，你也许想不到，今年他已经60虚岁了，不仅还在工作，而且曾经是一名肝癌晚期患者。

1998年，韩一胜经常感觉很累，还时不时出出汗，到医院一查，原来是患了肝病。随后，他进行了漫长的治疗。可是，病情并没有朝着好的方向发展。1999年，他的病情不断加重。2005年3月9日，韩一胜确诊得了肝癌，而且是第三期，在当时已经无法做手术治疗。医生建议，要保命唯一的办法就是肝移植。

在等待肝源的日子里，韩一胜体会到了什么是

“度日如年”。他的心情非常复杂多变：“既盼望尽快有合适的肝源，又害怕手术失败。但最怕的还是，术后生活质量也很差。当时，我最想看看，曾经做过肝移植的病友是如何活着的，想给自己找个榜样。我问过医生，但是他们说，一时没法找到这样的病友。”

2005年4月27日，韩一胜接受了肝移植手术。手术整整做了11个小时，一直到第二天清晨才结束，随后住了无菌监护病房。之后，韩一胜在家休养了一年。2006年，身体渐渐恢复的他，想到要实践自己当初的想法：“我想当一名志愿者，一方面，回报所有支持我帮助我的好心人，一方面，也算是帮助曾经的自己。”

### 拿亲身经历鼓励病友

从2006年开始，韩一胜每周都会抽出一天时间到李惠利医院做志愿者，风雨无阻，从未间断。他家住海曙区环城西路那一带，不会开车，每次都是骑大半个小时的自行车到医院。

韩一胜的服务对象就是肝移植病友。跟其他志愿者的服务内容不同，他以亲身经历告诉病友及家属在手术之前应该注意什么，手术之后要注意什么。这些，韩一胜已经非常熟悉，张口就能说出一堆。

“肝移植病人在手术之后，一定要把嘴里的痰清出来，不然容易引发肺部感染。一旦肺部感染，病人就要住在监护病房里，不但人痛苦，而且费用也高。在我们这个圈子里，有人因为一口痰没吐出来，导致肺部感染，多花费了上百万元。”

### 多名病友因他重燃信心

最让韩一胜开心的，是这些年，他实实在在地帮到了一些病友。有不吃不喝不说话的病友，他开导半天也不成，一狠心，他就把自己腹部一个类似字母“Y”的刀口亮给对方看，对方这才相信他做过肝移植手术，而且活得很好。榜样的力量是无穷的，这些病友自此变得开朗多了。

上周六，韩一胜像往常一样来到李惠利东部医院的肝胆外科。这次，他特意看望了老朋友吴先生。吴先生也是一名肝癌患者，几年前做了肝移植手术，是韩一胜一路给他鼓励、打气，支持他度过了手术前后那段最难熬的日子。

“还有，肝移植病人手术后，不能大补。按照通俗的观念，手术之后，家属都会给病人吃些人参、蜂王浆甚至冬虫夏草之类的补品，用来提高身体免疫力。但是肝移植病人手术后相反，不能吃补品。因为肝移植手术后，病人要吃排异药，排异药的作用是降低人体免疫力，好让外来的肝脏和接受的人体和平共处。如果这时候大补特补，反而会导致手术失败。”

肝移植这样的大手术，很多病友都想看看，做了手术之后，是不是能站起来，像以前那样正常生活甚至工作。对此，韩一胜这个过来人就变成了“活广告”：“我健康地活着，还在工作、做志愿者，我看望病友，其实也是让病友们看看我，我能做到的，他们也可以。”

“我说实话，手术前，我也很害怕，毕竟是这么大的手术，有可能在手术台上下来。但是看到他活得这么好，顿时觉得有了信心，有了生活的标杆。”吴先生一边说话，一边握着韩一胜的手紧紧不放。

前段时间，吴先生被查出癌细胞转移，又做了手术。听到老朋友又住院了，韩一胜每星期六都会到病房看看老朋友：“这么多年你都坚持下来了，接下来你也可以的。”

而这份志愿者的工作，韩一胜说，只要身体情况允许，他就会坚持下去。

## 城管启动第二十五个全国城市节水宣传周

□记者 边城雨  
通讯员 姚震 王威斌 孙思拓 朱娇娇

前天，我市第二十五个全国城市节水宣传周拉开帷幕。据悉，5月15日至21日，是第二十五个全国城市节水宣传周，今年的主题是“坚持节水优先，建设海绵城市”。记者还从启动仪式上了解到，我市顺利通过了国家节水型城市第二轮复查，又有9个小区成功创建成为省级节水型居民小区，截至目前，全市省级节水型居民小区数量已达118个。

据市城管局相关负责人介绍，今年也是我市新一轮国家节水型城市复查工作的启动之年，为了更好地践行“五水共治”，努力推进海绵城市建设，市城管节水部门在全国城市节水宣传周期间还将陆续开展一系列形式多样的节水宣传活动，包括进校园节水知识普及、节水宣传进企业、节水型小区创建培训、建材市场用水器具销售检查、水源地参观等，从而进一步弘扬节水风尚，实现“节水全民行动，共建美丽宁波”。

“只要换上这个水箱节水阀，五分钟的时间，节水效果就可以达到50%”，在活动现场，记者看到“低碳达人”缪松昌正在向市民们展示水箱节水阀的节水原理。可别小看这个蓝色的小玩意，它可是我市居民家庭节水器具推广的主要产品，缪松昌正是它的发明者。

据了解，这款产品安装操作简便、投入少、冲水量可控制性强，并且不会对原有马桶外观、结构造成损坏，比较适合老式低档座便器具的节水改造。缪松昌表示，他非

常希望自己的发明能让更多人受益。在市城管节水部门的大力推广下，该产品在我市得到普遍应用，每户家庭每年可节省水费约70元。

昨天上午，江北城管局到桃园社区，向社区居民介绍演示新的节水器具——“龙头节水器”的安装方法、使用方法，推广老式坐便器内节水阀用途，以达到水龙头、坐便器双向节水的良好效果。短短一个小时活动时间，共发出节水器具150余套。

鄞州城管昨天也联合市节约用水管理办公室、市自来水有限公司鄞州供水公司和浙江大学宁波理工学院，开展一场以“坚持节水为先 建设海绵城市”为主题的节水宣传进校园活动，来自社会各界的100余人参加活动。在活动现场，学生志愿者向市民发出节水倡议书，参与现场横幅签名。

记者在采访中了解到，今年是我市国家节水型城市建设十周年。我市在2007年荣获“国家节水型城市”称号，十年来逐步形成了政府引导、计划管理、市场调节、法制保障、公众参与的节水工作新格局，居民阶梯式水价制度、二次供水改造、分质供水优水优用等一系列节水措施均走在全国前列。



走进城管 关爱民生

智慧城管热线 96310